

# 男童乘扶梯玩耍被卡住 父亲赶来剪衣救人,可惜还是晚了

儿童乘坐电梯必须由家长陪同,医生提醒,发生窒息后应迅速进行心肺复苏急救

2月18日傍晚5点20分左右,在苏州工业园区斜塘联丰广场发生了一起惨剧。现代快报记者了解到,当时一名3岁小男孩在自动扶梯上玩耍时,衣服被电梯底部卡住,继而致其发生窒息。孩子的父亲赶到后,向周围店家借来剪刀将孩子衣物全部剪开,但孩子还是没能救过来,送医院抢救无效身亡。目前,事件还在进一步处理之中。  
现代快报记者 何洁 王玲玲

## 悲剧发生

### 事情太突然,没人看到经过

昨天下午1点多,现代快报记者来到事发地,只见出事的一楼到二楼的自动扶梯已停运,扶梯上下处拉起了警戒线围着。记者看到,在扶梯底部扶手下方张贴着“乘坐安全须知”示意图,其中有一张图意是“请看护好您的小孩。”

记者询问了周边的商家,大多知道事故发生,但没有人看到事发过程。“太突然了,当时商场里人也很少。”紧挨着电梯的一家饰品

店的店员告诉记者,事情发生在吃晚饭时间,天冷大家都在各自店里,也没有听到叫喊声,知道出事时已经晚了,孩子的父亲几分钟后赶来将孩子救出,但那时孩子的状况已经不好了。

一名不愿透露姓名的女士告诉记者,出事前,男童曾和她儿子一起玩耍,她儿子在电梯边玩滑板,回家后没多久就听说男童出事了。“这个小男孩长得很可爱的。”这位女士不断地摇头叹息。

### 孩子被卡,父亲剪开衣服救人

服饰店的杨女士在出事后曾借给孩子父亲剪刀。她当时正在吃饭,听到有人大喊“快救人”,连忙出门查看,发现这个孩子被卡在了自动扶梯下行一侧的一楼底部。她告诉记者,孩子的父亲在二楼经营一家电脑维修店。

“当时孩子卡在那一动也不动。”杨女士称,她看看都觉得可怕,孩子的两只衣袖,还有背部的衣服都卡在缝隙处,看上去身子扭曲得厉害。杨女士说,当时电梯已经被卡停了,隔壁化妆品店的老板又去按停了电梯。

杨女士说,孩子的父亲很快从二楼冲了下来,看到此景也十分慌张。由于无法将孩子拽出来,所以从她的店铺还有其他店铺借来了两把剪刀,将男孩的衣服全部剪开脱光,总算将孩子抱了出来。随后,童装店的老板拿来一条毛毯,孩子父亲随后抱着孩子赶去医院。遗憾的是,最终还是没能救回来。“唉,抱出来就感觉蛮危险的。”杨女士称没看到孩子有皮外伤,刚开始她看到孩子满脸通红,等抱出来上半身都开始由红变紫了。



事发电梯已经停运,被拉上了警戒线 现代快报记者 何洁 摄



孩子被剪下的衣物堆在了事发电梯口,看着都让人痛心 警方供图

### 监控还原,前后仅14秒时间

孩子父亲的电脑维修店中,离出事的自动扶梯有一段距离。店员小杨说,老板一家是宿迁人,2008年就在此开店了。老板有两个儿子,大儿子读四年级,出事的小儿子年仅3岁。小杨说,平时老板把孩子照看得很好,事发时,正好有客人在店里修电脑。孩子出去和其他小朋友玩,没想就出事了。

安监、物业、电梯公司等部门和单位的人正在现场调查。一名工作人员透露,经现场测试,从扶梯上部正常乘坐到底部需要22秒。不过经调取监控,从看到男童乘坐扶梯,到扶梯被卡停只有14秒时间。“我们推测男童可能是奔跑下楼的。”工作人员称,具体如何被卡的,还需进一步调查。

随后,记者来到了辖区斜塘派出所了解情况。由于现场监控故障,监控只录下了扶梯上半部分、男童在二楼乘坐扶梯的一刻。记者从画面上看到,傍晚5点23分,只见一个小男孩,先是乘坐上行电梯出现在监控中,手上还拎着一个纸盒。在电梯上端,男童连摔了两跤。男童穿着连帽的棉衣,和他一起玩耍的还有一名稍大点的女孩。

摔跤后,男童还并不以为然,爬起来后,又开始和女孩一起乘坐扶梯下楼。此时监控视频显示时间是5时23分24秒。男童渐渐消失在监控中。5时23分38秒,电梯突然停住了。“应该此时就是男童出事了。”办案民警推测。

## 商户

### 常有小孩在电梯边嬉闹 实在太危险

附近的商户告诉记者,在这里开店的都是外地人,常常有小孩子在电梯边嬉闹。对于扶梯上的“乘坐安全须知”,他们也有所耳闻,不过常常被忽视。一位紧靠扶梯的服装店老板称,他就多次抱过独自乘坐扶梯摔倒在扶梯上“哇哇”大哭的小孩。“实在太危险了,家长应该不要只顾着生意,要看看小孩。”这位老板说,希望此事也给大家都提个醒。

## 律师

### 如果各方都尽到义务 悲剧或许不会发生

江苏正盛律师事务所律师王大纲认为,事件中有三个当事方都有一定的责任。如联丰广场方,作为公共场所,当发生意外事件时,工作人员应当能够进行及时有效的处置。其次,扶梯生产厂家应考虑到运行过程中可能发生的各种意外,并且在产品设计中有所考虑。另外值得一提的是,孩子的家长没有尽到看护的责任,这么小的孩子出门玩耍一定要有大人陪同。

## 医生

### 发生窒息后应迅速进行 心肺复苏或人工呼吸

苏州大学附属瑞华医院骨科主任巨积辉表示,如果现场人员采取得当的急救措施,也许男童的命还能保得住。他介绍,3岁左右的孩子,一般大脑缺氧5分钟以上,生命就不可逆了。因此,在发现孩子窒息时,周围群众应该最快速度采取心肺复苏的急救措施,如果现场人员不懂得心肺复苏的做法,应立即拨打120请求指导,对孩子进行简单的心脏按压或者人工呼吸。

## 提醒

### 儿童搭乘电梯 必须家长陪同

就在上个月21日,苏州昆山一名三岁男童的手指卡进了超市电动扶梯的梳齿板,并最终导致一根手指被切除。电梯上的儿童意外频发,一次又一次给家长们敲响警钟。

苏州市质监局相关工作人员介绍,此次意外的具体原因目前仍有待进一步调查。自今年1月1日起,《特种设备安全法》正式颁布实施,其中第43条规定,电梯、客运索道、大型游乐设施的运营使用单位应当将电梯、客运索道、大型游乐设施的安全使用说明、安全注意事项和警示标志置于易于为乘客注意的显著位置。警示标志中会明确标出儿童需在家长的陪同下搭乘电梯。

### 乘扶梯注意事项

-  老、幼、病、残及不适者乘梯时,需有人陪同
-  请自觉遵守左行右立
-  请勿携带容易损坏设备的物品乘坐自动扶梯
-  请勿将身体伸出梯外
-  请勿运载童车
-  请勿携带宠物
-  请勿逆行,请勿在自动扶梯上攀爬嬉闹、奔跑
-  请勿运载自行车
-  请勿贴近扶梯边缘,勿踩黄线。请勿倚靠扶梯侧挡板或扶手
-  请勿运载手推车



商场内的自动扶梯上,紧急停止按钮是红色位于扶梯下方 现代快报记者 马晶晶 摄